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Décharges sauvages :
les déchets appellent les déchets !

u plus petit déchet au plus imposant, du

déchet vert qui se détruit en quelques
semaines 4 la canette en aluminium qui se
décompose en 200 ans, jeter ses ordures
dans la nature est un acte non citoyen qui
peut étre sanctionné.

Qu'est ce qu'une décharge sauvage ?
Une décharge sauvage est une accumula-
tion d'ordures dans un endroit non prévu
a cet effet.

Les risques et effets indésirables

- L'accumulation de déchets peut amener
les ingectes et les rats, parfois porteurs de
maladies, & se multiplier.

- Des gaz toxiques se dégagent souvent de
ce genre de décharge, ils sont aussi nocifs
pour la faune et la flore que pour 'humain.
- Les eaux et les sols environnants risquent
de se retrouver pollués ainsi que les nappes
phréatiques.
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- La décharge sauvage présente un risque
non négligeable d'étre un départ d'incendie.
- Des animaux sauvages peuvent se retrou-
ver piégés et la migration des oiseaux peut
étre perturbée.

- La flore naturelle ne se développe plus,
elle est remplacée par des plantes comme
les orties, signe d'une activité polluante
par l'humain.

Des sanctions encourues

Le code pénal interdit et sanctionne le
comportement d'incivilité que représente
l'abandon de déchets & l'aide des articles
R.632-1R.635-8 et R644-2. Ainsiilen colitera
1500 euros a celui ou celle qui abandonne
ses déchets !

Un effort de tous pour
la fin des décharges !

D'apris Audrey Peeters, wwwaglrpourlaplanete com,
le mercredi 29 décembee 2010 (

Des enjeux liés
a I'environnement

[ Activité 1 ) Le peuplement d'un milieu et les conditions de vie

 activiné 3 ) Au coeur du récif corallien
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Compétence travalllée :
Extraive les infomations pertinentes &un document
et les mettre en rdation pour sépendre & une guestion

Le peuplement d'un milieu
et les conditions de vie

Lenvironnement est constitué de plusieurs milleux qui ne sont pas tous peuplés par les
mémes &tres vivants. Certains peuplements varient méme au cours des salsons.

Comment expliquer la répartition du peuplement dans un environnement ?

Photographie d’un massif montagneux en automne
et gros plan sur la zone d'herbe en hiver

Etat de Ja zone d'herbe
de décembee A avril

Herbe

1. Compare le peuplement du massif montagneux du doc. 1 en automne et en hiver.

m Des conditions nécessaires i la présence des &tres vivants observés en montagne

Chéne ‘ Entre9,5et 13,5 Gels de printemps et sécheresse prolongée

Herbe ~mig| Entre 10 et 25 - B
Hétre T Emtre 7561 10,5 Geks de printemps u
Sapin = Entre6,5618,5 Etés sacs B
Vache laitidre Entre -10 et 35 Excés dhumidité

2. Expligue Fabsence de hétre et de chéne a partir de 1 400 métres d'altitude.

ul_,caoulaile
“3b B Rédige un court texte Indiquant Milleu : partie d'un envisonnement dont les conditions
quels facteurs influencent la sont les mémes partout.
répartition du peuplement en Peuplement : ensemble d'individus appartenant 3 des
montagne. espéces différentes que Fon rencontre dans un

environnement donné.
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N

Compétence travalllée :
Utikser différents modes de représentation fomealisés
(schima, dessin, croquis, tableau, graphigque, texte)

des conditions de vie

Le peuplement d'un milieu dépend des conditions de vie dans ce milieu.

Comment une modification d’'un facteur physique ou biologique peut-elle
changer le peuplement ?

noperature

Depuls 1900, les températures moyennes de Iatmosphére ont augmenté de 1°C, accompagnant une
remontée vers le nord du climat méditerranéen, et apportant davantage de douceur en altitude.

"3 Schéma de la répartition de la tation en fonction de I'altitude actuelle et celle
estimée pour une augmentation de la température moyenne de 3°C
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dndique les conséquences d'une augmentation de température de 3°C sur le peuplement & 1500 m

d'altitude.

r‘. %) Des vaches dans un pré 7 Les effets de la présence

de vaches dans un pré

Une vache adulte recouvre 1 m’
de surface au sol par jour avec
ses bouses. La décomposition des
bouses prend du temps : les or-
ganismes gui se nourrissent des
excréments se multiplient alors
que la végétation recouverte est
quasiment toute détruite.

«Quelles sont les conséguences de la
présence de vaches sur un pré?

Sous la forme de ton chot, Indique les conséquences de la modfication d'un facteur physique
et d'un facteur blologique dans un millew




Compétence travalllée

Expliguer un phénomdne 3 ol et 3 Nborit

Au cceur du récif corallien

Les récifs coralliens rassemblent un trés grand nombre d'espéces. Ces espéces Interagissent
entre elles et avec leur environnement. Uensemble des étres vivants, du milieu et de leurs
Interactions est ce qu'on appelle I'écosystéme du rédf.

{778 ] Le corail et Palgue

Le corail ne peut pas survivre seul. Il abrite
une algue microscopigue. Ainsi le corail fournit
un support et une protection  l'algue qui lui
apporte de la matiére ocrganique. Par ailleurs
le corail == nourrit de plancton (végétaux et
animaux micrescopiques)

Un corail abritant une algue

1.Quelle est la conséquence de la disparition des

algues sur le peuplement des coraux ?

[C5F) v'importance de la tortue marine

La tortue marine trouve refuge dans
les grottes des récifs coralliens. A l'aide
de son bec paintu, elle se nourrit de
morceaux d'épange et permet ainsi 3
d'autres consommateurs, comme les
étoiles de mer, d'accéder aux parties
molles de I'éponge et de s'en nourrir 3
leur tour. Des algues et des coguillages
peuvent se développer sur sa carapace
et profiter de ses déplacements pour
salimenter

Une tartue marine dans un récif corallien

En quol chaque étre vivant est-il important pour I'écosystéme ?

Le poisson-clown et I'anémone

Le poisson-clown vit 3 l'abri protépé par les ten
tacules de l'anémone. Il débarrasse l'anémone
des restes de son repas. On peut trouver des
anémanes sans poissans-clown mais l'inverse
ne = rencontre pas

Un poisson-clown dans son anémone de mer

2. Quelles seralent les conséquences d'une dispari-

tion des anémones pour la population des pols-
sons-clowns 7

3. Quelles seralent les conséquences de la disparition des tortues dans les récifs 7

® Partie 4

Schéma d'une partie du récif corallien

4. Indique les changements qul surviennent dans le récif apeés le prélévement Intensif des tritons par des
plongeurs.

Tableau décrivant la nature de quelques interactions entre &tres vivants

Nature de linteraction Description
Alimentaire Un étre vivant se nourrit de tout ou partie d'un autre étre vivant.
Symbiase Deux &tres vivants ont besoin Fun de Fautre pour subsistes :

ils se rendent mutuellement service. Blis ne peuvent pas vivre I'un sans l'autre.

Commensalisme Un &tre vivant profite d'un autre &tre vivant sans |ui nuire.

5. A partir des docs. 1 34, trouve un exemple pour chacune des Interactions.

A partir de I'exemple du récif corallien, Uocabulaire
montre qu'un changement des Récif corallien : structure naturelle
Interactions peut medifier tout ke construite surtout par des coraux,

constituant un milieu de vie pour de
nombeeux autres étres vivants.

peuplement d'un milleu.




Compétence travalllée:
Exploiter un document constivué de divers suppoets

Compétence travaillee :
Formalser une partie de sa recherche sous une forme dorite ou onle

Impacts humains
sur les berges d'une riviére

Les berges de la Marne sont occupées par Fhumain depuis longtemps pour de nombreuses
activités,

On dénombre un peu plus de 3 000 carréres en France qui exploitent kes matériaux du sous-sol.

Que deviennent les matériaux extraits du sous-sol ?

.
Comment les activités humaines se répercutent-elles sur les berges d'une riviére ?

Vue satellite de la carridre o \ Schéma du fonctionnement d’une carriére ,
de Changis-sur-Marne | comme celle de Changis-sur-Marne

Photographie des berges de la Marne : une utilisation mixte
(plaisance et industrielle)

Carriére

1. Daprés le doc. 1, dte les effets de |'intervention humaine sur les bords de Mame.

Le ragondin, tunnelier des berges *‘ Schéma en coupe du réaménage-
Dans le sous-sol de 1'fle-de-France, ment actuel des berges du port
on peut trouver du sable et des gra Importé au XX sidcle d’Amérique pour sa four | de Bonneuil-sur-Marne

rure, le ragondin, sans prédateur naturel, s'est
multiplié. En creusant destunnelsde 63 7 m
de long, il fragilise les berges qui peuvent s'ef
foadrer. En 2007, plus de 250 ragondins ont été
capturés pour préserver les bords de Marne.

viers apportés par Jes fleuves au cours
des 2 derniers millions d'années. Ces
matériaux sont extraits du sous-sol
dans des carriéres, comme celle de
Changis-sur-Marne, pour étre vendus

Ala fin des années 80, des peupliers sont
plantés en bordure de Marne pour camou-
fler les bitiments industriels. Les racines
cat fragilisé les berges qui s'effondrent sous
l'action du courant

Reoaeaux
Néruphan
Enrochements ‘5 ﬂ 4
— 4

m Tableau de quelques utilisations possibles des granulats

Quantité de granulat
utilisée (en tonnes) 2 300 10000 30000 40000

Nature de 'ouvrage 1m’ 1 1km 1km 1
obtenu de béton malson  devole ferrée d'autoroute collége

2. Reléve les différentes actions humaines relatives 3. Reléve les conséquences de Faménagement des
au ragondin. Ensuite, indique pour chacune leurs bergesfait dans les années 80 et les améliorations
conséquences, attendues suite au réaménagement actuel.

s Sous la forme de ton cholx, décris ce Jocabulaire
que deviennent les matériaux depuls Carriére : zone d'extraction des roches du sous-sol.

leur extraction de la carriére 2 leur Granulats : fragments de roche dont les dimen-
utilisation. « » Ceup & peuce p‘;‘:sq sions sont inférieures 3 125 mm (exemple : sable et s Rédige un court texte Indiquant I'mpact des activités Berge : bordure

[t humaines sur les berges de la Mame. d'un cours d'eau.

€ - Patied 227
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une ressource précieuse

Prés de 750 millions de personnes n'ont pas accés a I'eau potable. Cette ressource devient
un bien si précieux qu'll est appelé I'« or bleu ».

Comment mieux gérer |les ressources en eau potable ?

Coflt en eau en fonction
du produit obtenu

L'eau est utilisée pour fabriguer des chjets mais
aussi des aliments. Par exemple, pour obtenir
des ceufs, il faut arroser les plants de céréales
qui fournissent la nourriture aux poules et
rettoyer Jes locaux d'élevage.

.

Lawe -vanuwdle
20a50L

. A

S

Quantité d'eau Nature et quantité

nécessaire en L produite red} Tty
700 1 kg de pommes s0aw0L L Lt
3300 1 kg d'eeufs !
2 ﬂ‘abn-c de jardin
8000 1 paire de chaussures 023001 150 4 200 Lpar m?
DI [ Ryasiands &s ot 1. En tenant compte des docs. 1 et 2, que pro-
30000 1 voiture poses-tu pour diminuer la consommation d'eau
dune famdle ?

=) Restrictions imposées en période de sécheresse

En période de sécheresse, le niveau des riviéres sabaisse, la quantité d'eau présente dans le sous-
=al diminue fortemnent. Les préfectures peuvent imposer des restrictions d'utilisation de l'sau.

i FEPLBLIQUE FRANGASE
R DEPARTEMENT DE LA HAUTE SAWCE
w MAIRIE DE MENTHONNEX. EN- BORNES
B’ B
s LR
ARRETE

<ARTICLE 1 : TOUT PRELEVEMENT D'EAU A USAGE AUTRE QUE CELUI

D'HYGIENE ET DE CONSOMMATION EST FORMELLEMENT INTERDIT, & savos .
'Y-uu.e&squcavml.

"k piscines ¢ des o

'kuvagedavm

= ARTICLE 1 : Ces dispositioss scal applcables du 4 juillet su 11 juillet 2015

~ARTICLE]: Senplnidehpehed'uadtpéﬂ:poukleummdths‘chisells«w
raxisum ¢ 3000 € en oo de récidive) qui e "ux de sasy P i
duwidermpuahp-kpmunﬂé.

2. Quel est l'Intérét d'imposer des restrictions d'utilisation de I'eau ?

® Partie 4

(3% station d'épuration

En France, §10° de l'eau du robinet est puisée dans les réserves contenues dans les roches du
sous-sol, 4/10° provient de 1'sau de surface (torrents, lacs ou riviéres).

s
b
I

3. Aprés utilisation, les eawx usées sont collectées (doc. 4). Quel est |'Intérét de traiter ces eaux usées ?

[C799) Une loi réglementant 'usage de certains pesticides

Une eau potable ne doit contenir aucun élément minéral cu crganique nuisible 3 la santé. De
nambreuses lois visent 3 limiter la pallution de 1'sau du sous-sol comme de surface. Le 22 juillet
2015, 'Assemblée nationale a ainsi adopté une lod qui interdira 'utilisation de preduits taxiques
comme les pesticides par Jes particuliers a partir de 2019,

4. Pourquol a-t-on prévu d'interdire l'usage des pesticides ?

Uocabulalre

Propose trols engagements

iMue!settMsengagemmls Eau usée : cau ayant été polluée par
m" a MIm¢E'B L’f-:’("t;eh'um::‘:n himigue visant 3
TeSSOUrCes en eau. e s g e o

détruire des étres vivants indésirables

Chapitre 16 *
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&P REPARTITION DES ETRES VIVANTS
ET PEUPLEMENT DES MILIEUX

«On peut définir 'environnement comme étant tout ce qui nous
entoure. Un environnement est constitué d'une multitude d'éléments
appartenant a trois grandes composantes :

- les organismes vivants,

- les éléments mindraux (alr, eau, roche),

~ les éléments issus de Factivité humaine (batiments, objets, etc).

Les &tres vivants établissent des relations entre eux et avec 'ensemble
des composantes de leur erwironnement.

s«Les variations saisonniéres des conditions de vie entrainent des
changements dans l'occupation du milieu par les étres vivants. Les
conditions de vie influencent également I'installation ou la disparition
d'étres vivants dans un milieu.

sL'ensemble des étres vivants et des interactions entre eux et avec leur
milieu de vie constitue un écosystéme. La modification d'un facteur
physique (température, taille du milieu de vie, vitesse des vents ou du
courant, etc) ou d'un facteur biologique (élément en rapport avecun
étre vivant) a des conséguences sur tout 'écosystéme.

&9 EXPLOITATION DES RESSOURCES
NATURELLES

*Pour répondre a ses besoins d'aménagements, |'étre humain préléve
des matériaux dans son environnement. Aprés extraction, ces matériaux
sont transformés et transportés jusqu’a leur lieu d'utilisation.

sLa plupart des ressources présentes dans l'environnement sont dispo-
nibles en quantité limitée. L'&tre humain les exploite pour répondre a ses
besoins. Pour continuer a les satisfaire, il doit limiter sa consommation
et mieux gérer ses ressources. Lensemble de ces mesures permet une
gestion raisonnée des ressources naturelles. |l faut assurer des ressources
suffisantes aux futures populations.

(A la fin du chapitre tu dois : '

sur ['écosyiteme.

avoir relier be peuplement &'en miliey aux conditions de vie.
Savor identifier bes conséguences de b modifcation dun facteer physique ou bislogique ‘

Savoir dentifier la natere de quelques interactions entre bes Eres vivants.

Eavoir identifier quelques impacts humains dans un emvirsnnement.
omprendre les chaix faits par MHomme paur ses aménageaments.
Eavoir suivre ef décrire be devenir de quelques matériaex.

Gavoir reier bes besains de MHomme b Fexpleitation Qe it des resseurces mavereles. | @O

Sansir expliuer | rile des interactions entre bes tres vivants dans le peuplement des milisex. |
| 000
00

[

omprendre |2 nécessité eaplaiter de manitre rasonnée les ressources naturelies. ’

o

0000000 OO

o

-

MK T TonQCM | poiicta foules) propasitionis) comectels).

1. Les conditions de vie :

2. Le peuplement d'un
milieu:

A

sonl constantes
dans b milieu teute
l'asnée.

dépend
des conditions
devie.

| pewvent changer

duse partie & Fautre

| dumile.

vark en fanction
des saisors.

C

peavent changer dans
b milieu mais partaut

de la méme fagen.

5] constant.

peuvent changer
au cours des saisons.

il lensemble
des Etres vivants
installés dans
un milieu.

3. Modifier une condition
de vie:

n'a jamais d'nfluence
ser |e peuplement
du miliee.

peut enteainer
des medifications
o peuplerment.

reient 3 augmenter
la température
mapenne.

entraing taujours
la disparitien des
Elres vivants

du milieu.

A. Prélever des matériaux
dans 'enviroanement :

et riglementé.

peut étre autorisé
2 condition de
remettre e site
N E1a0 apris
expleitatien.

o'a pas d'mpact
surle peuglement
des e,

permet de répoadre
aux besaies.
de MHomme.

regroupe Fensemble
des Btres vivants et
de leurs interactions
entre eux el avec e
milieu de vie.

peut Etre modifié
eniguement par des
facteers bologiques.

peut étre modifié
par des facteurs

Bielogigues et
physiqees.

» Vor corrigés p. 234
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On dit parfols que I'on peut retrouver le nord en forét

en regardant les troncs. En effet, on constate sur cer-

tains troncs la présence d'une couche verte, souvent
constituée d'algues avec plus ou moins de mousses.

On cherche a comprendre |a ralson de cette inégale

répartition.

1. Quel cbté de Varbre In-
dique le nord ?

2. Pourguol la mousse est-
elle uniquement présente
sur une partie de 'arbre ?

3. Dans les réglons ol les
vents dominants pro-
viennent de l'ouest,
on remarque que de la
mousse peut apparaitre
également sur la face du
tronc exposée a l'ouest.
Comment cela peut-il
s'expliquer ?

(
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1. Propose des définitions pour cette grille de mots
crotsés.

n Assemblage de mots

2 X O0OmMm ™ m

R — 3
Exercice guidé | Ne perds pasle nord!

Mousses Pas de mousse
e Algues Pas d'algue
Température en “C | e 19
Humidité en % 82 67 |
a Aide a la réalisation X

1. Cherche dans le tableau la colonne correspondant
au cdté nord. Parmi les caractéristigues énoncées,
reléve celles qui sont repérables sur |a photogra-
phie.

2. Compare la température et 'humidité en pré-
sence et en Fabsence de la mousse. En dédulre les
conditions de vie favorables au développement
de la mousse.

3. Réfléchis aux conséguences que vont avolr les
vents d'ouest sur la plule. Quel cdté du tronc va

?
\_ étre alors moulllé ? )

O NN EMENT
M E|N|T

N

C E S

2. Recherche un » mot disposé verticalement et
emplol-le dans une phrase.

Construts trols phrases avec, a chaque fols, deux mots Issus de la liste c-dessous. Tu peux utiliser un mot plusieurs fols.
Environnement, interaction, étre vivant, écosystéme, milleu de vie, ressources naturefles, exploftation.

(232 IEATY

ﬁ La mort du mur !

e principe du mur végétal est d'installer une
I.ljardiniér: verticale gui permet aux plantes de
se développer et de couvrir tout le mur. Larticle
ci-contre évoque un mur végétal de Bruxelles. |

©

« Son célebre concepteur lui garantissait 30 ans
de vie En 6 ans, c'est pourtant déja la deuxiéme
fois que la remarquable fagade verte qui égaye
la rue Belliard est totalement brilée.
Cet é1&, une coupure de courant, due i une panne
électrique dans le quartier, a interrompu le sys-
téme automatique d'irrigation lors d'un week-
end de forte chaleur. Un signal d'alerte a bien
&té envoyé, mais l'entreprise de jardins chargée
de I'entretien des plantes n'est jamais parvenue
a joindre le nouveau propriétaire du bitiment,
pour obtenir un accés d'urgence. Les plantes
sont mortes et le jardin vertical doit totalement
&tre démonté et reconstruit. «

Bartara Boulet, www tafbe

1. Indique |a condition de vie de ces plantes qui a été modifiée.
2. Montre que les moddfications des conditions de vie peuvent changer la répartition des &tres vivants.

ﬂ Du pétrole pour toujours 7

e géologue Roland Vially 2 estimé que |a quantité
totale de pétrole formée au cours des S00 demiers
millions d'années pouvait atteindre 150 000 milliards
de barils. Afin de comparer la vitasse de formatien du
pétrole 3 sa witesse d'utilisation, Il falt le ratsonnement
sulvant.

1 caledde 2 vitesse moyenne de formation du pétrole
en nembre de barlls paran. Il arrive 2 idée que lanature
produdrait environ 300 000 bariks de pétrole par an.

Il compare ensuite cette wiesse de formathn 3 la
vitesse de consommation du pétrole, sachant que la
consommation mondiale s'éléve 3 60 000 barlls par
minute.

1. Calcule le temps nécessalre a la population mondiale
pour consommer les 300 000 barils théoriquement
formés en une année.

2. Compare |e temps de formation autemps de consom-
mation.

3. Justifie le fait que le pétrole n'appartient pas aux
ressources renouvelables.

4. Propose trots moyens de diminuer de maniére indi-
viduelle l'utilisation du pétrole.

'L}.;)cabU'Aaile

Ressource renouvelable : source d'énergle qui se
reconstitue plus rapidement quielle nlest utilisée.

For-3 %» Tiche complcfej

Quand les abeilles nous manquent

L'utilisation massive de pesticides a été tenue
pour responsable du déclin des abeilles ces
dix derniéres années. Depuis, nous avons
appris que d'autres facteurs étaient aussien
cause et notamment qu'un virus empéchait
leur bon développement. De nombreuses
études ont envisageé les conséquences de la
disparition totale des abeilles. En effet, elles
jouent un role essentiel dans ka pollinisation
de nombreuses espéces. Sans pollinisation,
il n'y aurait plus de formation de fruit ni
de reproduction. Sans reproduction pos-
sible, ces espéces végétales seraient vouées
a disparaitre.

A partir de l'exemple des abellles, montre que la modi-
fication d'Interaction peut changer le peuplement d'un
millew.




